

# 新时代 新征程 新伟业

# 我市代表团参加白俄罗斯第14届民族文化节

## 徽县嘉陵镇：

# 特色产业促振兴 绘就和美乡村新图景

本报通讯员 张建强 刘春

青山掩映，碧水环绕，浑然天成的山水画卷徐徐展开；树木苍翠，田园秀美，钟灵毓秀的旖旎风景渐次铺陈；这里是徽县嘉陵镇，犹如一颗绿色明珠藏于大西北深处。

### 激活产业引擎增动力 乡村振兴更有力量

按照全镇“12345”产业发展思路，深入挖掘资源禀赋优势，因地制宜发展特色产业。依托嘉陵镇党建产业联盟，持续扩大草滩村设施蔬菜大棚种植规模，在周咀村新建冬暖棚3座2160平方米，在上片四村新发展小麦制种产业1000余亩，引导群众发展露天蔬菜1500亩。大力培育食用菌产业，在大山村新建香菇大棚33座。持续做

好铁山村、周咀村2处百头黄牛养殖基地的提升改造，同时在大滩村新建百头黄牛养殖基地1处。坚持因地制宜、突出特色，大力发展中药材种植、中蜂养殖等特色产业，以点带面，逐步形成“小规模、大群体、共致富”的特色产业发展格局。

以创建“特色旅游康养小镇”为目标，紧抓嘉陵江峡谷群旅游景区建设机遇，精心打造“银杏梦谷”景区，全面推进嘉陵江水上乐园、“秦岭药谷·秘境稻坪”、严坪村高山花海等项目，持续推进稻坪村3A级旅游景区和月亮峡景区的提档升级，通过串点成线，逐步形成“一岭一山、一峡一沟、一线多村”的嘉陵江峡谷群旅游环线。

### 深化文旅融合添活力 乡村振兴更有底蕴

积极探索“农文旅”融合发展模式，鼓励引导群众发展休闲娱乐、餐饮民宿、文化体验等乡村旅游产业，大力挖掘培育以“银杏果、燕子石、罐罐茶”为代表的特色旅游产品，创新推出银杏元素文创产品，着力构建吃、住、游、购、娱为一体的农文旅融合新业态。同

时，全省乡村度假产品发布、青泥蜀道山地挑战赛、金秋促消费系列活动的成功举办，累计吸引周边游客20余万人次，带动周边40余户农户销售农特产品及美食，户均增收2000元以上，6户农家乐户均增收3万余元，2023年实现文旅收入800余万元。

随着文旅康养产业的不断融合，吸引着越来越多的游客走进来、住下来，同时也催生了“民宿热”“餐饮热”，更多的群众稳“端”生态碗，吃上了“旅游饭”、鼓起了“钱袋子”，成功诠释了“美丽乡村”向“美丽经济”转化的生动实践。

### 聚焦生态宜居凝聚力 乡村振兴更有“见神采”

学习借鉴浙江“千万工程”经验，紧盯“九美”创建目标，持续推进“拆危治乱”“花满嘉陵”和人居环境整治提升行动。高标准推进铁山村乡村建设示范村项目，积极推进生态及地质灾害避险搬迁和入户路、晾晒场硬化奖补项目，不断提升乡村基础设施。依托环境卫生“红黑榜”“巾帼家美积分超市”等平台，健全完善环境卫生长效管

护机制，充分发挥支部引领作用，通过宣传动员、树立典型、曝光问题等方式，进一步调动党员干部群众主动参与环境卫生整治的积极性，切实推动全镇人居环境面貌持续向好。

### 厚植乡风文明强内力 乡村振兴更有“显底气”

聚焦“徽美善治”党建品牌创建，修订村规民约46条，村民自治制度不断健全完善。以陇南民事直说“1234”工作法为抓手，收集群众意见建议140余条，村民参与乡村治理的“主人翁”意识持续提高。强化学习运用“浦江经验”和“枫桥经验”，充分发挥镇村组织和网格员作用，成功调处化解矛盾纠纷82起。依托新时代文明实践阵地，广泛开展政策宣讲和志愿服务活动，培树评选先进典型120余人次，不断激发和引导群众崇德向善，示范带动全镇乡村治理水平整体提升。



本报通讯员刘燕近日，第14届白俄罗斯民族文化节在格罗德诺市举行。应友好城市格罗德诺市邀请，副市长包焱率陇南市代表团参加。

本届白俄罗斯民族文化节汇聚了来自36个国家、近千名不同民族的代表参与。我市文县白马山寨藏族群众身着传统服饰上台展示了独特的民族文化，受到大家的热烈欢迎和一致好评。

此次出访，进一步加深了两市的

（上接第一版）  
习近平指出，新征程上推进政治建军要抓好6个方面重点工作。第一，增强思想改造的自觉性和彻底性。持续抓好党的创新理论武装，坚持读原著学原文悟原理，坚持学思用贯通、知信行统一，坚持高级干部先受教育，推动我军思想政治教育体系落地，立牢以实际成效检验学习成果的方向。第二，提高党组织领导力、组织力、执行力。增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提高抓备战打仗能力，把党的领导力贯穿到备战打仗各领域和全过程。严格落实民主集中制，优化党委议事决策规则，加强重大决策咨询评估工作。强化党委书记管党治党第一责任人责任。第三，加强干部队伍建设。贯彻新时代党的组织路线，完整准确理解把握军队好干部标准，把这一标准全面落实到干部工作各环节。改进干部考核工作，提高知事识人穿透力精准度。贯彻全链路抓建理念，把将才培养作为战略任务来抓，提高干部队伍建设整体效能。第四，铲除腐败滋生的土壤和条件。坚持严的基调不动摇，标本兼治、系统施治，贯通压实党委主体责任、纪委监督责任、行业部门廉政主体责任，拓展反腐败斗争深度广度。完善权力配置和运行制约机制，丰富惩治新型腐败和隐性腐败工具箱，加强高

### 基层卫生院注入新鲜“血液”

听到病人的称赞，西坡中心卫生院院长王小山心里有满满的“成就感”。他告诉记者，此前，西坡中心卫生院和大多数乡镇卫生院一样，存在人力资源不足、医务人员专业技术水平较低、基础设施不完善等问题，“当地群众更信任外面的大医院，卫生院发展举步维艰”。

近两年来，依据基层卫生专业技术人员招聘相关政策，该院先后招考5名大学生，同时，搭建平台，让这些科班出身的年轻人“各显神通”。“既动员老大夫传、帮、带，也给年轻人布置一些新课题，让他们主动探索。”王小山介绍，仅9名职工的镇卫生院，会定期组织学术讲座，让年轻人上讲台，拓宽知识面。

“年轻人自己有想法，院里能办到的，我们一概支持。通过软硬件提升，为青年开展更好的服务创造条件。”王小山举例，按照于露的建议，院里购置了一批针灸理疗器械，开设了专门的理疗病房。

王小山直言，基层卫生院肩负基本医疗、基本公卫、健康帮扶等职责，是一方百姓健康的“靠山”。西坡镇距县城40公里，海拔相对较高，下辖1个社区13个行政村，户籍人口3000多人，但留守的大多是“老弱病残”，对优质医疗服务更是有着很大需求。“必须让老百姓信任我们。”他说。

“村上开‘民事直说会’，我们也参加，给村民讲高血压、糖尿病的预防，普及一些中医养生知识。再和大伙儿拉拉家常，了解他们的真实需求。”王小山说，“我们的思想发生了转变，不是待在科室等病人，而是走出去，把健康服务送到群众的身边。”

年轻人参与越多，越爱参与。她们经常围绕山区丘陵地带常发的颈肩腰腿疼、骨性关节炎等疾病，与“师傅们”进行治疗方案的探讨，还建起了病友微信群，随时回复村民的健康咨询。

## 成县二郎乡：

# 生态养蜂“丰”景好

本报通讯员 张敏

盛夏的成县二郎乡，万木葱茏，山花烂漫，正是蜂农收获蜂蜜的好时节。走进店子村蜂农魏保平家的养殖基地，一个个蜂箱错落有致地摆放着，伴随着不绝于耳的嗡嗡声，养蜂人在蜂箱之间来回穿梭，搬运、割蜜、摇蜜、装蜜……

二郎乡蜜源丰富，群众依托得天独厚的资源，走出了一条发展特色生态产业的增收之路。“我养了7年多的蜜蜂，自行试验出的水泥蜂箱养殖蜂蜜成本仅仅是传统蜂桶养殖的十分之一，产量也不错。”魏保平谈起自己的“甜蜜”事业很是自豪。他自行试验出水泥蜂箱养殖技术，并根据中蜂习性采用“养蜂+淫羊藿”相结合的新模式，既增加了中药材淫羊藿的产量又促进了养蜂效益。

魏保平的增收致富故事，只是二郎乡如火如荼发展中蜂产业的一个缩影。近年来，二郎乡坚持党建引领、党员带动，探索发展中蜂养殖为主的生态经济，通过中蜂养殖技术培训、产业奖补等多种措施，积极培育致富带头人、养蜂能人，组织开展养蜂技术经验交流会，动员扶持农户利用房前屋后、闲置土地发展中蜂养殖，为群众增收开辟了新通道。

“我们组织养殖户到多地考察学习中蜂产业发展先进典型经验，全乡发展蜜蜂养殖约6300余箱，预计出产蜂蜜达30多吨，产值达200多万元。同时，建设加工厂延伸了产业链条、拓宽了销售渠道、增加了群众务工收入，真正实现了发展壮大村级集体经济和群众收益提高的互利共赢。”二郎乡党委书记李厚岑说。



近日，在康县大南峪镇大南峪村，蚕农在自家桑园采摘桑叶。据了解，康县今年春季蚕茧收购价格行情上涨，鲜茧每斤30元左右，价格高于往年。

本报记者 黄培军 摄

## 徽县泥阳镇：

# 农机护航 夏粮颗粒归仓

本报讯（记者王乐）近期，随着气温升高，小麦和油菜已经进入了收割期，徽县泥阳镇统筹安排，合理组织调度农业机械，紧盯气象变化，全力开展抢收保收工作，确保小麦油菜应收尽收、颗粒归仓。

据悉，泥阳镇种植小麦12220亩，平均亩产800斤左右，品种以蓝天36号、蓝天45号、天选54号为主，具有抗病、抗逆、单产高等特点。

近年来，我市贯彻新发展理念，紧抓“农业特色小镇”建设机遇，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚决做好“三夏”生产服务保障工作，切实推进夏收安全有序进行，全力保障农业增效、农民增收，稳定优化粮食生产，确保了粮食安全。



连日来，礼县抢抓晴好天气收割小麦，大规模机收作业全面展开，确保夏粮丰收。

本报记者 薛小平 摄

## 武都区郭河乡：大棚里的“致富菌”

本报通讯员 蒋小花

近年来，武都区郭河乡积极探索发展特色农产品羊肚菌“庭院经济”，把发展羊肚菌作为推动产业升级和促进农民增收的重要抓手。

走进郭河乡绿化村羊肚菌种植大棚内，一簇簇、一朵朵羊肚菌铆足了劲儿，撑起棕褐色的菌盖，长势十分喜人。

“我们村按照‘小规模、大群体、小庭院、大产业’的思路，积

极引导和鼓励群众就地取材、因地制宜，盘活房前屋后的空闲土地，发展羊肚菌产业。今年以来，我们绿化村羊肚菌大棚已经发展到72座，共计32亩，为发展产业，新修宽3.5米的村内道路1.58公里。发展

壮大羊肚菌产业，切切实实让我们村民的“钱袋子”鼓了起来。”绿化村绿化社社长杨小兵开心地说。

“今年，我们村的羊肚菌出菇率高，亩产量达到400-600斤，不仅个头大，还长得饱满，长势喜人。近年来，我们持续做大做强羊肚菌产业，不断学习种植技术，稳步提高经济效益，有效吸纳农村劳动力、低收入农户‘家门口’就业，增加农民收入。”绿化村党支部书记成万平说。